

新质生产力赋能春耕备耕

中青报·中青网记者 石佳
通讯员 杨彩霞

购肥、备种、犁地、播种……时正是春耕备耕时节。连日来，内蒙古呼和浩特全市全面按下全年农业生产的“启动键”。在田间地头，新农机驰骋、新品种落地、新农艺见效……新质生产力赋能春耕“新画卷”，一幅幅春耕备耕的忙碌景象次第展开。

日前，记者走进呼和浩特市金河镇

格图村高标准农田建设项目，在现场看到一块块初现雏形的农田错落有致，大型机械穿梭在田间地头，土地平整、田埂修整等工作有序进行。

“我宣布，全市2024年高标准农田建设项目正式启动。”呼和浩特市农牧业局局长高涵在现场宣布，今年当地要新建高标准农田14.54万亩，提质改造耕地13万亩，逐步将土默川平原建成高效节水灌溉高标准农田典型示范区。

据了解，这片高标准农田建设项目引入了“喜耕田·一体化云首部”和“农拍

头”数字农业云平台系统，将通过物联网集成软件系统、农业“四情”（苗情、墒情、灾情、虫情）监测系统、土壤墒情数据采集系统、智能控制系统、无线视频监控系统等科技手段，实现项目“创模式、定标准、树标杆、做典范”的目标。

“通过手机App操作，不用人工下地去开阀门浇地，可以浇灌400多亩田地，寿命长达30年。”华维可控农业（乡村振兴）规划设计研究院内蒙古分院院长梁海一边演示操作一边向记者介绍。（下转2版）

中国青年报

CHINA YOUTH DAILY

共青团中央主管主办
中国青年报社出版
更多内容详见客户端



2024年4月8日 星期一

农历甲辰年二月三十 今日8版 第17552期

服务青年成长 推动社会进步

中共中央办公厅印发《通知》

在全党开展党纪学习教育

新华社北京4月7日电 近日，中共中央办公厅印发了《关于在全党开展党纪学习教育的通知》（以下简称《通知》）。

《通知》指出，为深入学习贯彻修订后的《中国共产党纪律处分条例》（以下简称《条例》），经党中央同意，自2024年4月至7月，在全党开展党纪学习教育。

《通知》明确，要坚持以习近平新时代

中国特色社会主义思想为指导，聚焦解决一些党员、干部对党规党纪不上心、不了解、不掌握等问题，组织党员特别是党员领导干部认真学习《条例》，做到学纪、知纪、明纪、守纪，搞清楚党的纪律规矩是什么，弄明白能干什么、不能干什么，把遵规守纪刻印在心，内化为言行准则，进一步强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫力，增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐

定力，始终做到忠诚干净担当。

《通知》强调，党纪学习教育要注重融入日常、抓在经常。要原原本本学，坚持个人自学与集中学习相结合，紧扣党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律进行研讨，推动《条例》入脑入心。要加强警示教育，深刻剖析违纪违法典型案例，注重用身边事教育身边人，让党员、干部受警醒、明底线、知敬畏。

要加强解读和培训，深化《条例》理解运用。2024年度县级以上领导班子民主生活会和基层党组织组织生活会，要把学习贯彻《条例》情况作为对照检查的重要内容。

《通知》要求，各级党委（党组）要把开展党纪学习教育作为重要政治任务，精心组织实施，加强督促落实。要做好宣传引导工作，坚决反对形式主义，防止“低级红”、“高级黑”。

时刻准备着·《一百岁的红领巾》座谈会在京召开

本报讯（中青报·中青网记者 杜沂蒙）为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述，进一步发挥少年儿童主题出版物的思想引领作用，由全国少工委主办、中国少年儿童新闻出版总社承办的“时刻准备着·《一百岁的红领巾》”座谈会4月7日在中央团校召开。共青团中央书记处第一书记、全国少工委主任阿东出席并讲话。

会议认为，中国少年儿童新闻出版总社推出的主题图书《一百岁的红领巾》，以“红领巾”为第一视角，以真实的少年英雄人物和事件为基础进行艺术创作，展现了在党的领导下少年儿童为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福自强不息、英勇奋斗的感人故事，出版以来获评2022年度“中国好书”和全国少工委“争做新时代好队员”推荐图书，有力发挥了滋养少年儿童精神世界和政治启蒙的作用。

会议指出，少年儿童出版工作是党的宣传思想文化工作的重要组成部分，承担着立精神支柱、树价值标杆、育时代新人的重要使命。今年是中国少年先锋队建队75周年，中国少年儿童新闻出版总社作为少年儿童出版“国家队”，应在推动主题出版高质量发展上担当作为，发挥示范带动作用。

会议要求，做好少年儿童主题出版工作，要深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述，把握正确政治方向，从总书记重要论述中找方向、找思路、找选题、找灵感，通过更多精品力作引导少年儿童牢记总书记的话，按总书记要求做，努力成长为德智体美劳全面发展的好儿童。要抓好主责主业，突出为党育人，聚焦培养共产主义接班人，聚焦传承红色基因，聚焦政治启蒙和价值观塑造，推出更多反映当代少年儿童精神气质的优秀作品，引导少年儿童发自内心热爱党、热爱祖国、热爱人民，发自内心拥护中国特色社会主义。要围绕中国式现代化这个最大的政治，讴歌伟大新时代壮阔新征程，以“小切口”反映“大时代”，引导少年儿童关心国家大事、民族命运和社会发展，增强做中国人的志气、骨气、底气，以强烈的奋斗精神时刻准备着为中国式现代化挺膺担当。要坚持守正创新，推动少年儿童主题出版工作高质量发展，用新技术赋能创作、出版和传播，推动向高品质、大IP、多元化、个性化升级，打造世界一流少年儿童文化精品，让正能量成为大流量，用最好的精神食粮培养少年儿童健全的人格和高尚的品质。（下转2版）



4月7日，福州，鼓楼第五中心小学的学生正在体验省级非物质文化遗产项目——福州南后街花灯制作工艺。近年来，该校聚焦传统非遗文化的升级创新，运用跨学科项目化学习理念，打造花灯系列特色文化课程，并创新编排花灯舞、花灯节目，深度挖掘传统文化内涵，让孩子们体验非遗文化乐趣。

数学最高奖菲尔兹奖得主阿图尔·阿维拉： 从中国学生身上看到中国数学的活力和潜力

中青报·中青网记者 胡春艳
通讯员 刘喆莹

数学家阿图尔·阿维拉在南开大学的第一堂课“被迫”拖堂了——原计划1小时的“对话菲尔兹奖”活动，因南开学生“追星”太过热情而延长至两个小时。

南开大学2020级数学伯苓班学生王都晓幸运地“抢”到了现场提问的机会。他读过阿维拉教授关于动力系统研

究的论文，视其为心中的学术偶像。35岁就获得“数学界诺贝尔奖”——菲尔兹奖的阿维拉是名副其实的学术明星，他是苏黎世大学和巴西理论数学与应用数学研究所教授，是世界最杰出的分析学家之一；他对动力系统理论的发展作出了卓越贡献，被认为“改变了这一领域的面貌”……

这次，王都晓一口气抛出了自己心中困惑已久的几个问题，都得到了阿维拉的解答。他兴奋地告诉中青

报·中青网记者，“教授几句话就讲清了关键的环节，对我追问的问题也进行了扼要的解答，让我豁然开朗”。

南开学生对数学的热情也感染了这位数学家。这是他第一次来到中国，此行的目的是受聘南开大学客座教授。他认为，中国的数学学科教育质量表现出色，使中国在数学界逐渐走向更重要的位置，“现在中国有非常好的学生，他们对数学有很高的热情并且非常努力，我对于中国数学界的未来非常有信心”。

4月3日，阿维拉从南开大学校长

陈雨露手中，接过了南开大学客座教授的聘书。陈雨露说，当前，中国对数学学科十分重视，南开大学将全力支持数学学科发展，希望阿维拉教授和同事们能分享最新的研究成果，共同推动世界数学事业的进步。

而后，阿维拉登上“陈省身讲座”，为师生带来了一场精彩的学术报告。只见他拿起粉笔，在黑板上挥洒自如地勾勒出复杂的公式，从庞加莱对于天体运动的研究切入，由浅入深介绍了Newhouse现象、由此类复杂现象导致

的复杂分形几何结构，以及研究分形几何的重整化方法，结合生动的实例和有趣的比喻，让复杂的概念变得通俗易懂。他的话语充满激情，将师生带入了一个充满奇迹的数学世界。

2023级陈省身数学研究所基础数学专业博士生王振富从阿维拉教授生动形象的语言和图像中，感受到动力系统学科的美感，“进一步激发了我对科学探索的好奇心”。

“数学是一个非常复杂的学科，经常让人感觉到迷失。”阿维拉认为数学教学要打好基础，也要帮助学生真正燃起对于数学的热情，引导他们自主创新。

阿维拉对致力于投身数学学习和研究的年轻人寄予厚望，鼓励他们勇于提问、敢于挑战，他说：“数学家不能怕犯错，这是我们寻找新的课题和研究内容的过程中所需要的。”（下转2版）

从上万份调查问卷里发现青年成长痛点

江西『团团』帮青年找出就业『门道』

中青报·中青网记者 陈卓琼

直播间里两名主播正有条不紊地推介“产品”，这些抢手货不是别的，而是1600多个就业岗位。

今年1月，这场原定1小时结束的“直播带岗”活动往后拖了又拖，吸引20余万人次参与互动，1000余人次进入“青年赣州”小程序投递简历。通过“直播带岗”等方式，江西共青团已帮上万名青年找到工作。

青年有哪些痛点、堵点？过去一年，团江西省委开展了一系列调研活动，从上万份调查问卷里找答案。

江西省内有100余所高校、150余万名在校大学生。调研发现，“工作、薪资问题”已成为江西青年眼下最关注的事。

想青年之所想，团江西省委利用新媒体平台优势，打造了“团团帮你找工作”系列品牌栏目，定期邀请省级资深青年创业就业导师来直播间答疑解惑，用心整合、发布省内机关、企事业单位招聘资源。

一年多来，“团团”对青年人才就业创业的帮扶触角逐渐延伸到江西各区、县。团赣州市崇义县委利用抖音直播平台，常态化开设点手工制作、新媒体拍摄剪辑、电商直播账号运营等线上技能培训班。

培训班主任管健宇通过学习了解到运营、直播背后的“门道”。他的下一步计划是把学到的知识“兑现”，“教村里的长辈电商直播、运营，大家合力把村里的农产品卖向全国”。

在技能培训的基础上，团崇义县委进一步推进“一镇一店”等青年创业项目，成功指导帮扶40余名青年在家门口施展抱负。（下转2版）

今日看点

超七成受访大学生认为
高校心理咨询室能满足需求

详见6版 ▶

人形机器人时代来了吗

详见8版 ▶



4月7日，“福仔”和训导员在训练间隙玩耍。柯基“福仔”是山东省潍坊市昌乐县公安局警犬基地的警犬。外出巡逻时，“福仔”一亮相，它萌萌的样子就引发了市民的关注。目前，为提高专业技能，“福仔”和其他警犬一起，在训导员带领下开展专项训练，为辖区安全贡献力量。孙树宝/摄（新华社发）

“作业熔断”引争议 落实还需家校携手

中青观察
ZHONGQING GUANCHÁ

中青报·中青网记者 谢洋
实习生 江畅

前不久，广西南宁市桂雅路小学在学校公众号上发布一条通知，宣布该校为了落实“双减”和五项管理要求，采取“作业熔断制度”，每晚9:30停止写作业，没完成作业第二天不受批评，以保证学生睡眠时间。

该通知发布后，被多家媒体报道，引发网友热议，甚至有媒体推出相关专题讨论。网友对此褒贬不一，多数人点赞支持，认为这种人性化的规定有利于学生减负；也有部分家长提出，“作业熔断”治标不治本，甚至将教育压力从学校推到了家长身上。

“作业熔断”已非新鲜事。近年来，全国各地的学校以及当地教育部门都在尝试推出类似机制，只是在具体实施上有所不同，但每隔一段时间出现类似的新闻，总能成为舆论关注的热点，折射出公众对落实“双减”政策，有效减轻义务教育阶段学生过重作业负担的期待。

被误解的“熔断”

4月2日傍晚，记者在南宁市桂雅路小学门口，采访了部分放学的学生和接送孩子的家长。

10岁的梁滢之是该校四年级学生，她表示，学校布置的作业其实不多，她一般都能在放学后20分钟左右写完。回家后，她会写家长安排的课外作业。每晚她写完作业，会在9点准时上床睡觉，睡够10小时。

家长梁卫今年41岁，他的女儿在桂雅路小学读六年级。她表示，即使面临初中的压力，女儿也能在校内完成作业，偶尔回家做作业半个小时内也能完成。

作业完成后，女儿还会花时间阅读外国名著，晚上11点左右睡觉，睡到次日7点起床，保证8小时睡眠时间。

关于学校的“作业熔断”制度，梁卫认为，这个制度不是强制性的，实际上是为了提醒那些无法管理好孩子做作业时间的家长，要帮助孩子提高写作业的效率、安排好写作业的时间，以保障孩子的睡眠。

对于网络上出现的“孩子作业那么多，‘熔断’只是摆设”“如果真的‘熔断’了，孩子没完成作业，第二天还是会被老师批评”等言论，在桂雅路小学担任班主任的李老师认为，班上学生的作业都会严格按照“双减”政策规定的量来布置，孩子们基本能按时完成。反而是一些家

长会在正常作业之外给孩子“加料”，压缩了孩子的睡眠时间，“熔断”一定程度上是为了引导和督促这些家长。

在采访中，记者遇到一位梁姓家长，他的孩子在该校读二年级，他表示即使学校出了“熔断”机制，如果过了晚上9:30，自己依然会让孩子把作业做完。

他认为，这个“熔断”制度更像是一个建议，喜欢的就遵守，不喜欢的，延迟一点孩子的睡觉时间也没关系。

记者在调查中发现，“双减”政策推出后，各地学校普遍减轻了义务教育阶段学生的作业量，但部分学生由于学习基础差或者磨蹭拖拉，为了完成作业睡得比较晚的情况也时有出现。（下转2版）